张艺谋新作《澳门2049》在澳开演

以全新舞台效果展示中国非遗

新华社澳门12月15日电 澳门回 归祖国25周年献礼演出《澳门2049》15 日在澳门开演,以新颖方式展示中国非 遗,为澳门演艺注入新活力。

《澳门2049》共有8个节目,分别 为神鼓·影子、呼麦·飘渺、苗歌·空灵、 岔口·面具、秧歌·数控、彝声·海洋、美 狮·光芒、唱书·源起。短短80分钟里, 集中呈现了西北花儿、蒙古族呼麦、苗 族古歌、京剧、北方秧歌等8种非遗,通 过现代科技赋予非遗全新的呈现形

首演当天座无虚席,观众们被舞台 上的艺术、科技、灯光、音效所营造的 "沉浸式体验"深深震撼。"当灯光暗下, 音乐响起,我好像真的去到了陕北、贵 州、内蒙古……这种感觉太神奇了。" 位观众说。

该演出由张艺谋执导。他认为,如 果以线性时间视角看文明进程,一端是 五千年古老文明,另一端是科技加速迭 代的未来。"《澳门2049》将时空的两端 聚于此刻,将东方与西方汇于此地。和 而不同,美美与共!"

出品人何超琼表示:"澳门是一个 很包容的地方,我们希望把中西文化融 合到舞台演出里,并经由澳门这座国际 城市,把这个演出带到世界。"

主创团队介绍,在澳门回归祖国25 周年这一历史性时刻,《澳门2049》打 造了一个多样文化交流的舞台,给中国 非遗提供了一个展示窗口,也为澳门文 旅产业的发展增加了新动能。

8种非遗节目 8种语言阐释

《澳门2049》总共有八个节目,短短 80分钟里,集中呈现了西北花儿、蒙古呼 麦、苗族古歌、京剧《三岔口》、北方秧歌、 彝族彝声、中华舞狮、陕北说书8种非遗, 且巧妙融合来自全球20个国家和地区的 现代科技,赋予非遗全新的呈现形式。 值得一提的是,整个演出使用了8种国际 通用语言对节目进行创意阐述。

《神鼓·影子》中,花儿音乐高亢悠 长,旋律中满溢着西北大地的豪迈与热 情,不仅让观众感受到当地的风土人 情,ABB公司的IRB2600机械臂,利用 其臂展、有效载荷、多关节灵活运动以 及智能传感器等技术特点,实现了在舞 台表演中的精准动作呈现,增强了表演 的科技感与新奇感,让花儿与鼓乐的表 演更具现代张力,亦能让人思考科技与 人的未来关系;

《呼麦·飘渺》中,呼麦是蒙古族人 创造的神奇歌唱艺术,一位歌手能同时 唱出两个声部,仿佛将草原的各种自然 声音搬上舞台,古老的呼麦艺术搭配创 新的空气动力飞纱装置,飞纱在舞台中 翩翩起舞,营造出空灵、飘渺的意境,许 多观众在演出后表示,"飞纱让歌声和 草原的风具象化";

《苗歌·空灵》里苗歌节奏明快且动 感强烈,展示了苗族特色服饰与舞蹈文 化、动力镜面装置精准的灯光控制及美 学表现,以光的形态展现苗歌地区的地 形、气候等当地特色,让整个舞台呈现



《澳门2049》中节目二"呼麦·缥缈"。

了极致的未来融合美学:

《岔口·面具》在演绎京剧《三岔口》 经典武剧同时,与现代iPad舞的创意融 合,让观众直面当下的生活。iPad 舞 反映的社会现象,我们在使用电子设备 的当下,似乎回到了《三岔口》中在黑暗 之下互不交流的状态,引发观众对现代 社会交流方式变化的深度思考;

《秧歌·数控》里,秧歌是中国北方 地区广泛流传的一种民间舞蹈,展现着 人们对生活的热爱和最纯粹的快乐,而 全球首度集结的12个人形机器人演 员,实现了全自动的舞台演绎,具有划 时代的里程碑意义,人类作为碳基生 物,机器人作为硅基产物,此次表演是 人工智能时代的改变生活的绝佳展现,

给观众发人深省的震撼;

《彝声·海洋》中空灵的彝声、深邃 变化的海洋、自由穿梭的仿生飞鱼和海 龟,给观众带来多维的感官体验与深层

《美狮·光芒》的舞狮表演,背后是 深厚的中华传统文化底蕴和团队协作 精神的完美体现,又区别于传统的舞狮 表演,整个舞台影像结合动态捕捉技术 和二维互动画面,呈现了虚实结合的舞 狮表演,最后缓缓升起的巨狮装置又带 来完全不一样的震撼:

《唱书·源起》用陕北说书的独特唱 腔、豁达乐观的唱书特质,以及激光雕 刻 3D 技术,带领观众领略宇宙源起到 现代文明的发展脉络。 据大众网

海南黎族男孩黄杨伟正在织锦。

袁琛 摄

北京时间12月5日,黎族传统纺染 织绣技艺从《急需保护的非物质文化遗 产名录》转入《人类非物质文化遗产代 表作名录》,标志着它与春节、中国书 法、太极拳等中华优秀传统文化一同, 荣登人类非物质文化遗产殿堂。

从大山深处走向世界舞台,从民族 记忆上升为"人类非遗代表作",黎族传 统纺染织绣技艺及其代表性产品黎锦 有着怎样的分量和魅力?

当许多地方的古人类还在混沌中 摸索前行时,海南岛上的黎族先民已找 到人与自然连接的密码。他们从野生 植物上获取原料,剥离天然纤维,捶打 搓揉,捻线编织,为自己织就裹体御寒 的衣物,不经意间开辟了纺纱织布的-片新天地。

海南黎锦实力"出圈"

陵水桥山遗址出土的石纺轮,证明 在新石器时代,海南先民已会使用工具制 作绳索或丝线。春秋战国时期,《尚书·禹 贡》记载:"岛夷卉服,厥篚织贝。""岛夷" 是指海南岛黎族先民,"织贝"是指棉纺织 品。西汉时期,黎族人民已织造出精美的 "广幅布"。《后汉书》记载:"汉武帝末,珠 崖太守会稽孙幸调广幅布献之,蛮不堪 役,遂攻郡杀幸。"朝廷征收"广幅布"为贡 品,说明黎族棉纺织品质量上乘。

至宋代,黎族的纺织水平已经很 北宋方勺在《泊宅编》中云:"海南蛮 人织为巾,上出细字,杂花卉,尤工巧,即 古所谓白叠布。"据《宋会要辑稿》记载,南 宋绍兴三年(1133年), 朝贡的9种棉纺织 品中,出自海南的就有海南吉贝布、海南 棋盘布、海南青花棋盘布(被)单等5种。

元代,黎族纺织工艺传至全国。元 人王祯记述,当时黎族的"吉贝布"行销 江淮、川蜀等地区,凭借"茸密轻暖"的 优良性能受到人们青睐。清代,黎锦仍 是国内外贸易中的珍品。清初屈大均 著《广东新语》记载:"其出于琼者,或以 吴绫越棉,折取色丝,间以鹅毳之绵,织 成人物、花鸟、诗词,名曰黎锦。

黎族传统纺染织绣技艺已传承 3000余年,其产品早已声名远播。"综 合近年海南岛考古学、民族学、文献学、 历史学研究成果,可以推测,黎族先民 利用植物纤维纺织,经历了从无纺布(树 皮布)、麻纺织品到棉纺织品的过程。 海南省民族博物馆馆长罗文雄介绍,宋 元时期黎族的纺染织绣技艺突飞猛进, 素服逐步进化为五色彩服,直到龙被的 出现,将黎锦技艺推向巅峰。

700多年前,十三世纪中叶的一天 清晨,一名女子的远行,改变了中国纺

织业的发展进程。黄浦江边,她登上一 艘驶向海南岛的商船。她就是被后人 尊称为"先棉"的黄道婆。在海南,她学

有专家认为,宋代时,黎族人的纺 织技术已较为先进成熟,在许多方面领 先中原地区。元代,精细、轻软、艳丽、 耐用的黎锦备受赞誉。

"棉纺织从海南黎族开始,是因为 海南岛有木棉。"海南锦绣织贝公司董 事长郭凯研究黎锦近20年,她说黎族 纺织技术的先进,与一方水土养一方人 有很大的关系。

北京服装学院教授王羿介绍,黎族 人用木棉树的木棉,以及海南本地产的 海岛棉,将其纺成线、织成布,再用植物 或矿物染料上色,织出了精美的黎锦。

黄道婆生活的年代,棉花已在中原 地区推广种植,都有棉花,为何海南的 棉纺织技术更胜一筹? 这与黎族人较 早发明了纺织工具、形成了以纺染织绣 为主要内容的成熟生产体系有关。

在棉纺织过程中,脱棉籽是重要 把每朵棉花中的多个籽逐一去除, 在古代是一道烦琐费时的工序。心灵手 巧的黎族人发明了轧棉技术。左手转动 轴把,右手把棉花塞进两根紧挨着的木 棍之间,木棍转动,把棉花压扁,棉花从 一头出来,棉籽留在了另一边。这种绞 车的使用大大提高了脱棉籽的效率。

黎族人还发明了手捻纺轮、脚踏纺 车、手摇纺车、单锭纺车,这些看似简单 的工具,让纺棉线变得容易。黄道婆返 回故乡松江后,与木工反复试验,把黎 族人的脚踏纺车改成三锭棉纺车,使纺 纱效率提高了两三倍,这种新技术很快 在中原地区传播开来。

"海南岛比中原先用到棉花,技术更 加成熟,黄道婆改进了黎族的纺织技术, 再传播给中原百姓,可以说黎锦对我国 棉纺织产业产生了重要影响。"王羿说。

黎族人有一双善干发现美的眼睛 旁人所见普通的花草树木,在他们眼里 是获取自然之色的秘语。

'小时候,妈妈就带我上山认识树 木,告诉我各种植物能染什么色。"黎族 传统纺染织绣技艺国家级传承人刘香兰 说,苏木的芯材可染红色、乌墨木的皮可 染黑色、谷木的叶可染绿色、姜黄可染黄 色……聪明的黎族妇女采撷植物的根、 茎、皮、叶、花、果制作染料,给丝线染色。

黎族人还创造了一种独特的纺染方 -絣染技艺,其特点是"扎经染色"

絣染类似于扎染,但它的工艺比扎 染更细致。记者曾见过传承人展示这 项复杂的技艺:她们先用竹子把经线两 端拉平绷紧,形成前后两层约20厘米 宽的经线平面;把前后两个平面的经 线,分成约10根纱线一小股,用青色棉 线绕两三圈扎结,一个结一个结地扎出

扎花后,从木架上取下纱线入染, 上色均匀后取出晾干,然后多次复染, 达到理想的色度为止。通俗来讲,就是 要在密密麻麻的经线中,先用上万根细 绳扎出图案,染完后,还要让纬线与经 线上留下的图案精准吻合,其复杂程度

